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Завдання 1. Знати загальні відомості про установку ЗУ-23 

 

Підзавдання 1. Знати призначення, тактико-технічні характеристики 

зенітної установки ЗУ-23. 

 

 Призначення установки та її бойові властивості 

 

23-мм спарена установка ЗУ-23 (Малюнок 1) являє собою потужний засіб 

боротьби з повітряними цілями на похилих  відстанях до  2500 м при висотах до 

1500 м та призначена для протиповітряної оборони десантно-штурмових військ. 
 

 
 

Малюнок 1- 23-мм спарена установка загальний вигляд. 
 

Конструктивні  особливості  установки дають можливість використовувати 

її для боротьби з наземними легкоброньованними цілями та вогневими точками 

на відстанях  до 2000 м. 

Крім того, установку можна використовувати для ураження скупчень 

живої сили, що знаходяться як на відкритій місцевості так і за легкими 

укриттями польового типу. 

Для стрільби по повітряним та наземним цілям застосовуються патрони з 

уламково-фугасно-запалювально-трасуючим снарядом ((УФЗТ)ОФЗТ) та 

бронебійно-запалювально-трасуючим снарядом (БЗТ). 

Живлення автомату установки проводиться з патронної коробки с 

металевою стрічкою на 50 патронів (спорядження стрічки – три патрони ОФЗТ 

и один патрон БЗТ). 

Ходова частина установки дозволяє перевозить її по шосе зі швидкістю  до 

70 км/год, по ґрунтовій дорозі зі швидкістю  30–40 км/год с буксировкою  
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автомобілями ГАЗ-66, КАМАЗ, ЗІЛ-131, УАЗ-469, Урал-43202, МТЛБ, або на 

броні МТЛБ,  БМД-1 (Малюнок 2). 
 

 
 

Малюнок 2 - 23-мм спарена установка на броні БМД-1. 
 

Установка дозволяє вести стрільбу з ходу під час транспортування її в 

причепі за автомобілем. 

При переводі в бойове положення колеса установки обертаються до гори 

та в боки, внаслідок чого ЗУ-23 опускається домкратами платформи на грунт. 

Тренований розрахунок спроможний перевести установку з похідного 

положення в бойове за 25–40 с, а з бойового в похідне за 35–50 с. 

Бойовий розрахунок ЗУ-23 складається з  шести чоловік: командир, 

навідник, прицільний, два заряджаючих і підносчик боєприпасів – він же водій 

тягача. 
 

 Тактико-технічні характеристики установки ЗУ-23 
 

калібр ствола – 23 мм; 

початкова швидкість  польоту снаряду – 970 м/с; 

максимальна вертикальна дальність – 1500 м; 

максимальна похила дальність – 2500 м; 

максимальна горизонтальна дальність – 2000 м; 

маса патрону – 450 г; 

маса снаряду БЗТ – 190 г; 

маса снаряду ОФЗТ – 188,5 г; 

темп стрільби (з  двох автоматів) – 1600–2000 пост/хв; 

бойова швидкострільність (з двох автоматів) – 400 пост/хв. 

Зона ураження: 

в горизонтальній площині – необмежено; 

в вертикальній площині – от –10 до +90 град.; 

маса установки в похідному положенні – 950 кг; 
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 час переведення установки з похідного положення в бойове – 25–30 с; 

 час переведення установки з бойового положення  в похідне – 35–50 с; 

 заміна гарячих стволів – 25–40 с; 

 ймовірність ураження однією ЗУ-23 на висоті 800 м – 0,25; 

 кліренс, мм – 360; 

 ширина ходу, мм – 1690. 

Максимально допустима швидкість пересування: 

 за автомобілем ГАЗ-66 або ЗіЛ-131: 

 по асфальтованому шосе, км/год – до 70; 

 по гравійній дорозі, км/год – до 40; 

 по ґрунтовій  дорозі, км/год – до 35; 

 по бездоріжжю, км/год – до 20; 

 за автомобілем УАЗ-469, км/год – не більше 40. 
 

Підзавдання 2. Знати склад, загальну будову і принцип роботи ЗУ-23.1.  

 

 Загальний устрій зенітної установки 

 

Установка має високі бойові та тактико-технічні дані, що забезпечує 

ураження раптово цілей що з’являються та швидкорухаючихся цілей. 

Установка дозволяє вести стрільбу під час  транспортування її в причепі за 

автомобілями. 

23-мм спарена установка ЗУ-23 (з індексом 2А13) складається з наступних 

основних  складових частин: 

 двох 23-мм автоматів (з індексом 2А14); 

 установки; 

 зенітного автоматичного прицілу ЗАП-23 (з індексом 2Ц27). 

23-мм автомат (Малюнок 3) являє собою автоматичну зброю. Автомати 

встановлені на люльці праворуч і ліворуч. Правий автомат має праве живлення, 

лівий – ліве. За своїм пристроєм правий та лівий автомати однакові 

розрізняються лише деталями механізму подачі стрічки та фіксації патрону. 
 

 
 

Малюнок 3 -  23-мм автомат лівий 2А14. 

 

Нагрітий під час стрільби ствол легко та швидко замінюється запасним, 

дякуючи чому з автомату можна вести інтенсивний вогонь тривалий час. 

Автоматика їх основана на використанні енергії порохових газів ,що 

відводяться крізь спеціальні отвори в стволі. 
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Відкачування рухомих частин автомату при кожному пострілі проходить 

під тиском порохових газів що відводяться на передній зріз поршня, зв’язаного 

с повзуном. 

Живлення автомату патронами при стрільбі проводиться з металевої 

стрічки (Малюнок 4).  
 

 
Малюнок 4- металева стрічка. 

 

Стрічка на 50 патронів складена з окремих ланок. Досилання патрона зі 

стрічки в патронник пряме. 

Механізм блокування  виконує припинення  стрільби, коли останній в 

стрічці патрон знаходиться на лінію досилання. 

Установка має наступні  частини: 

люльку с механізмами, Малюнок12,  

вертлюг (верхній станок,Малюнок20) с механізмами, 

хід с механізмами (платформа), (Малюнок38). 
 

 

 
Малюнок 5 - патронна коробка. 

 
Малюнок 6 - ручний спуск. 

 
Малюнок 7 - обертальний механізм. 

Люлька являється основою частини що 

гойдається; на ній закріплені автомати. 

Вертлюг являється основою обертаючої 

частини. 

Установка дозволяє вести вогонь як з 

бойового, так і похідного положення. 

Навідник і прицільний розташовуються на 

сидіннях, закріплених на вертлюзі. 

Перезаряджання автоматів проводиться 

Окремо за допомогою двох однакових 

за устроєм механізмів перезаряджання. 

Патроні коробки (Малюнок 5), окремі 

для правого та лівого автоматів, вміщують 

в себе стрічку на 50 патронів. 

Конструкція спускового механізму 

дозволяє вести лише автоматичний вогонь з 

обох автоматів одночасно. Для 

відокремленого спуску рухомих частин 

автомату з шептала маються два незалежні 

ручні спуски (Малюнок 6). 

Обертальний (Малюнок 7) та 

підйомний (Малюнок 9) механізми з 

ручним приводом, причому обертальний 
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Малюнок 8 - буфер переводу ходу. 

 
Малюнок 9 - підйомний механізм. 

 
Малюнок 10 - врівноважуючий 

механізм. 

механізм має дві швидкості наведення а 

підйомний – одну. Підйомний механізм 

розташовано на лівій стороні вертлюга, 

обертальний – позаду на вертлюга. 

Врівноважуючий механізм (Малюнок 

10) 

забезпечує врівноваження люльки з 

автоматами при любих кутах піднесення та 

нахилу. 

Хід – двохколісний з незалежним 

торсіонним підресорюванням. В ході 

змонтовані спеціальні пружино-гідравлічні 

буфери (буфери переводу хода) (Малюнок 

8), які призначені для плавного опускання 

установки на грунт при переводі її в бойове 

положення та полегшує переведення 

установки в похідне положення. Крім того, 

буфери гасять коливання установки на 

торсіонах при транспортуванні. 

Зенітний автоматичний приціл ЗАП-23 

(Малюнок 44) дає можливість вести 

стрільбу по повітряним та швидкісним 

наземним цілям. Приціл дозволяє вести 

ефективну стрільбу по повітряним  цілям, 

що рухаються зі швидкістю до 300 м/с. В 

приціл при стрільбі вводять наступні вхідні 

дані: курс, швидкість, дальність, кут 

пікірування або кабріруваня цілі. 

Для стрільби по повільно рухаючимся 

та нерухомим цілям на прицілі ЗАП-23 

змонтовано оптичний наземний приціл Т-3, 

що має незалежну від зенітного прицілу 

лінію візірування. 
 

 

 Призначення , склад, устрій автомата 2А14 
 

23-мм автомат (Малюнок 3) являється автоматичною зброєю в якому 

замикання каналу ствола , виконання пострілу , відмикання каналу ствола . 

вилучення стріляної гільзи та відбивання її, подавання стрічки в приймач та 

чергового патрона в патронник здійснюється автоматично. 

Автомат складається з наступних частин (Малюнок 11): ствола 1, 

ствольної коробки з подаючим механізмом и механізмом блокування 2, повзуна 

3 з поршнем, досилачем і важелемдосилача в зборі, затвора 4, механізму 
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перезаряджання 5, затильника 6, спускового механізма7, кришки коробки 8, 

вісь кришки 9, відкатників 10, ручки машини 11. 

 
 

Малюнок 11- основні частини 23-мм автомата. 

 

Ствольна коробка кожного автомата закріплена на люльці в двох місцях 

(переднього та заднього кріплення). Крім того, ствол автомата підтримується в 

передній частині роз’ємним хомутом 12, закріпленим на люльці. 
 

 Устрій люльки з механізмами 
 

Люлька служить для кріплення автоматів на установці і є основою частини 

що гойдається. 

Люлька (Малюнок 12) являє собою штамп-зварений корпус 6, 

прикріплений до цапф верхнього станка. 

На люльці встановлені два автомати і зібрані два механізми 

перезаряджання 7, валік129 з важелями спуску і два гільзовідводу10. 

Кріплення кожного автомата здійснюється в двох частинах - переднім 

хомутом 5 і задніми кріпленнями 19 і 20. Крім того, передні частини стволів 

автоматів підтримуються опорами 1 стволів, закріпленими на консолі б люльки. 

На консолі є рукоятки 2, які служать для повороту частини що обертається при 

переведенні установки з бойового положення в похідне. 

Над консоллю до корпусу люльки прикріплений важіль 4, який служить 

для попереднього зсуву розігрітих стволів зі ствольних коробок автоматів при 

їх знятті. В передній частині корпус люльки має хрестовину 27 з отворами в для 

цапф хомутів переднього кріплення автоматів і цапфи 28 переднього кріплення 

з ексцентриками. В середній частині корпусу люльки знаходиться 

ланковідводна коробка 8. 

Знизу до задньої частини корпусу прикріплені два гільзовідводу 10 і лоток 

11. Лоток призначений для відводу ланок. 

В середній частині люльки розташовані механізми 7 перезарядження. 

В кронштейнах 13 закріплений валик 129 з важелями спуску. 
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Умовні позначки: 

1 – опора стволу; 2 – рукоятка; 3 – пружина; 4- важіль; 5 – хомут; 6 – корпус люльки;7 – 

механізм перезаряджання; 8 – ланковідвідна коробка; 9 – вилка;  

10 – гильзовідвод; 11 – лоток;12 – щока цапфи; 13 – кронштейн; 1425, 26 – болт;  

15 – шайба; 16 – гайка; 17 – шплінт; 18 – вісь;19 – праве заднє кріплення; 20 – ліве заднє 

кріплення; 21 – штифт; 22,23 – болт; 24 – відгібна шайба;  

27 – хрестовина; 28 – цапфа переднього кріплення;129 – валик спуску; а – гніздо стопору; б – 

консоль; в – отвір для цапф 
Малюнок 12 -  люлька з механізмами. 
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Умовні позначки: 

29 – основа; 30 – намітка; 

31 – вкладиш; 32 – ручка; 

33 – вісь;34 – кільце; 35 – 

штифт 

Малюнок 13 -  опора 

стволу. 
 

 
Умовні позначки: 

5 – хомут; 28 – цапфа переднього кріплення; 

 36 – рукоятка ексцентрика; 37 – болт ручки; 

38 – гайка;39 – ексцентрик; 40 – болт;41 – відгібна шайба; 

 42 – штифт;43 – важіль ексцентрика; 

 44 – застібка;45 – основа; е – отвір для цапфи відкатника;  

д – отвір для стопоріння рукоятки 

Малюнок 14 -  переднє кріплення автомату. 
 

Опора ствола являє собою роз'ємний хомут, який складається з основи 29 

(Малюнок 13) і намітки 30 з ручкою 32. 

Переднє кріплення автомата (Малюнок 14) являє собою з’ємний хомут 5. 

В отворах в хомутів кріпляться цапфи відкатників автоматів. 

Заднє кріплення автоматів являє собою цапфи з виступами і пазами, в які 

входить ствольна коробка автоматів. Цапфи закріплені за допомогою сухарного 

з'єднання і гвинтів 45 (Малюнок 13-16) на кронштейн 43 і 47. Кронштейн цапфи 

у правого автомата закріплений на корпусі люльки так, що може 

переміщуватися щодо основи в вертикальних і горизонтальних напрямках при 

вивірці. 

 
Умовні позначки: 

43 – лівий кронштейн; 44 – цапфа; 45 – гвинт; 46 – пружинна шайба; е – виступ 

Малюнок 15 -  ліве заднє кріплення автомату. 
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Умовні позначки: 

44 – цапфа; 45 – гвинт; 46 – пружинна шайба; 47 – правий кронштейн; 48 – гайка 

кронштейну;49 – розпірна втулка; 50 – шайба; 51 – гайка; 52 – фіксуюча шайба; 53 – 

пружина;54 – гвинт кронштейну; 55, 56 – гвинт; 57 – повзун; 58 – основа правого заднього 

кріплення;59 – регулюючий гвинт; 60 - обмежувач;62 – гвинт; е – виступ 

Малюнок 16 -  праве заднє кріплення автомату. 

 

Механізм перезаряджання (Малюнок 17) служить для переміщення 

трубки зворотної пружини автомата з метою постановки повзуна на шептало 

при заряджанні і при перезаряджання. 

Механізм перезаряджання складається з барабану 84, троса 85, рукоятки 

87, валика з шестернею 67, рейки 80. 

Шестерня з підшипниками і рейкою зібрана в корпусі 60, прикріпленому 

до корпусу люльки. Трос одним кінцем прикріплений до барабана за 

допомогою двох затискачів 73 і болтів 74. До болтів є вільний доступ для 

регулювання натягу троса без розбирання механізму. Іншим кінцем трос 

прикріплений до рукоятки (Малюнок 17). 
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Умовні позначки: 

84 – барабан перезаряджання; 85 – трос перезаряджання; 86 – рубашка; 87 – рукоятка 

Малюнок 17 -  механізм перезаряджання. 
 

Барабан 84 посаджений на валик шестерні 67, що приводить в рух рейку. 

При натягуванні троса рейка, висувається з труби, переміщує трубку 

зворотн6ьої пружини автомата, в результаті чого здійснюється відведення 

повзуна назад. 

Повернення деталей тросового приводу в початкове положення 

проводиться пружиною що знаходиться в середині рейки 64. 

Валик 129 з важелями спуску (Малюнок 18) служить для передачі руху від 

приводу спускового механізму до спускового механізму автоматів. 

Валик 129 закріплений в кронштейнах 13 і може в них провертатися при 

дії на ролик 128 дуги спуску, закріпленої на верхньому станку. 

На кронштейнах вільно посаджені важелі 131 і 132, які діють на ролики 

планок спускових механізмів автоматів. 

За допомогою гвинтів 94 проводиться регулювання положення важеля 128, 

при якому забезпечується робота спускового механізму при всіх кутах 

піднесення. 

Гильзовідвод (Малюнок 19) призначений для відводу відбитих гільз при 

стрільбі або патронів при перезарядженні. 

Лоток має бічний виріз, через який викидається патрон при 

перезарядженні або після осічки. 
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Умовні позначки: 

1 – дуга спуску; 2 – ролик планки; 3 – планка спуску; 4 – важіль спуску;  

10 – передавальний важіль;13 – кронштейн спуску; 91 – болт;93 – гайка; 94 – гвинт; 96 – 

болт; 92,97,99 – відгібна шайба; 98 – болт; 100,101 – штифт; 128 – важіль спуску; 129 – 

валик; 130 – регулювальна муфта; 131 – правий важіль спуску;132 – лівий важіль спуска;  

133 – пружина спуску; М – планка 

Малюнок 18 -  валик з важелем спуску. 
 

 
 

Малюнок 19 – гильзовідвод. 
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 Призначення, склад та устрій 

 верхнього станка (вертлюга)  з механізмами 
 

Верхній станок є основою частини що обертається. Він являє собою 

штамповано зварений корпус, що складається з основи к (Малюнок 20) і двох 

станин м і н, з’єднаних між собою перемичками. 

Основа верхнього станка, що має вигляд кола, спирається на кульковий 

погон. На зовнішній поверхні шестерні погона є сухарні вирізи для з'єднання з 

кільцем платформи. 

На основі верхнього станка кріпляться: ручний 22 і ножний 27 гальма 

частини що обертається; стопор 25 по-похідному частини що обертається; 

сидіння 19 і 26; підножникии; педаль 33 ножного спуску і педаль 31 гальма; 

привід 20 до механізму стабілізації курсу цілі; упор 10 обмежувача 

горизонтального повороту; рівень 18 для горизонтуваня. 

На основі верхнього станка є платикл для кріплення поворотного 

механізму. В зварних, пустотілих станинах розташовані цапфи, що обертаються 

в кулькових пагонах. До цапф з внутрішньої сторони болтами прикріплюється 

люлька, а з зовнішніх  -  коробко-тримачі. 

В правій станини знаходяться вікно для доступу до правого 

регулювального заднього кріплення автомату і обойма для розбирання та 

збирання затильника автомата. З зовнішнього боку правої станини є скоба і 

вушко для кріплення шомпола. 

На верхній частині правої станини знаходяться кронштейн б для кріплення 

ствола автомату при чищенні і вікно з кришкою для установки акумуляторів 

освітлення прицілу. 

На лівій станини є: платикв для кріплення підйомного механізму, стопор 

люльки по-похідному 11  частини що гойдається, гальмо 7  частини що 

гойдається, кронштейн о педалей, кронштейн а дуги спуску. 
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Умовні позначки: 

1 - дуга спуску; 2 - шплінт; 3 - гайка; 4 - щиток; 5 - розподільна коробка з реостатом;6 - 

рукоятка; 7 - гальмо  частини що гойдається; 8 - палець;  

9 - рукоятка; 10 - упор; 11 - стопор люльки по-похідному; 12 - затискач;  

13 - пружина затиску; 14 - гвинт; 15 - штифт; 16 - маслянка; 17 - вісь; 18 - круглий рівень; 19 

- праве сидіння; 20 - привід до механізму стабілізації;  

21 - болт;22 - ручне гальмо частини що обертається; 23 - ексцентрик кронштейна; 24 - 

штифт;25 - стопор по-похідному  частини що гойдається; 26 - ліве сидіння; 27 - ножні гальма 

частини що обертається; 29 - щиток; 30 - валик; 31 - педаль гальма; 32 - штифт; 33 - педаль 

спуску;34, 35 - штифт; 36 - вісь дуги; 37 - лоток; 38 - тяга паралелограму; 39 - гвинт;а - 

кронштейн; б - кронштейн; в - платик для кріплення підйомного механізму; г – кронштейн 

для кріплення прицілу; д - кронштейн для кріплення сидінь; е - кронштейн для кріплення 

щитків;з - упор; і - підножникі; к - основа верхнього станка; л - платик для кріплення 

поворотного механізму; м - ліва станина; н - права станина; о - кронштейн педалей;п - втулки 

для установки огорожі прицілу; р - кронштейни 

Малюнок 20 -  верхній верстат з механізмами. 
 

З внутрішньої сторони кожної станини втулки п для установки огорожі 

прицілу. 

На перемичці станин кронштейн г для кріплення прицілу. На перемичці є 

два кронштейна р з пальцями 8, на яких кріпиться зовнішній циліндр 

врівноважує механізму. 

На перемичці укріплена також розподільна коробка з реостатом 5 

електроосвітлення прицілу. 

З правого боку і з лівого боку станин є підножки и, в отвори лівого 

підножника вставляється валик 30 для упору ніг навідника. Положення валика 

можна регулювати, переставляючи його в інші отвори (в залежності від росту 

навідника). Упор 10 обмежувача горизонтального повороту фіксується в двох 

положеннях: опущений вниз упор дає можливість повертати частину що 

обертається тільки в межах сектора, що обмежений пересувними 
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обмежувачами, розташованими на кільці платформи; піднятий вгору упор не 

перешкоджає круговому обертанню верхнього станка. 

Пагін (Малюнок 21) є основою частини що обертається. 

Пагін складається з шестерні 52 пагона (нерухомого кільця пагону), основи 

к верхнього станка, регулювального кільця 40, зовнішніх 48 і внутрішніх 51 

дротяних кілець, які є опорами кульок 49. 

Шестерня пагону має на внутрішній стороні зубчастий вінець, який 

знаходиться в зацепі з шестернею поворотного механізму і з шестернею 

механізму стабілізації курсу цілі. 

При роботі поворотним механізмом корінна шестерня обкачується по 

шестірні пагону, тим самим повертаючи частину що обертається. 

По зовнішньому колу шестерня має сухарні вирізи для з'єднання з 

платформою і дві колодки з отворами для стопорів по-похідному частини що 

обертається. Колодки розміщені так, що забезпечується стопоріння частини що 

обертається в двох положеннях - стволами вперед і стволами назад. Там же 

прорізано вікно для розбирання стопора по-похідному частини що обертається 

без розбирання погона. 

Крім того, на шестірні є упор з (Малюнок 20), за допомогою якого 

фіксатор платформи утримує нерухоме кільце пагону - шестерню від 

провертання. 

 
 

 

Умовні позначки: 

10 – упор; 40 – регулювальне кільце; 

41 – пружина гнитку; 42 – гниток; 

43 – штифт; 44 – манжетка; 45 – болт; 

46 – пружина шайба; 47 – болт; 

48 – наружне кільце; 49 – кулька; 

50 – сепоратор; 51 – внутрішнє кільце; 

52 – шестерня пагону; 158 – пробка; 

159 – відгібна шайба; к – основа верхнього 

станку; щ – вікно 

Малюнок 21 – пагін. 
 

Цапфи (Малюнок 22) являють собою кулькові пагоні пристрої і служать 

для кріплення люльки на верхньому станку. 

Цапфи складаються з основи 58 і 68, регулювальних кілець 61 і 

знаходяться в сепаторах60 кульок 59. Права цапфа зібрана в зовнішньому кільці 

69, ліва - безпосередньо в станині. Основа лівої цапфи зроблено за одне ціле з 

сектором, що знаходяться в зачепленні з шестернею підйомного механізму. При 

роботі підйомним механізмом корінна шестерня повертає сектор, а з ним і всю 

частина що гойдається. 

До основи правої цапфи, крім того, прикріплений кронштейн 66 для 

кріплення тяги паралелограма прицілу. 

Гальмо частини що гойдається (Малюнок 23) служить для закріплення 

частини що гойдається при будь-якому необхідному куті піднесення при 

стрільбі по нерухомих цілях. 
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Гальмо складається з рукоятки 73, що сидить на шліцах муфти 74, у 

внутрішню різьбу муфти вгвинчена різьбова частина колодки 71. При 

опусканні рукоятки вниз сектор лівої цапфи затискається між втулкою 70 і 

колодкою 71. 
 

 
Умовні позначки: 

А - ліва цапфа; Б - права цапфа; 53 - гвинт; 54 - сектор; 55 - регулювальні шайби;56 - 

зовнішнє кільце; 57 - внутрішнє кільце; 58 - основа лівої цапфи; 59 - кульки діаметром 5/8 "; 

60 - сепаратор; 61 - регулювальне кільце; 62 - болт; 63 - пружинна шайба; 64 - болт; 65 - 

пружинна шайба; 66 - кронштейн; 67 - штифт; 68 - основа правої цапфи; 69 - кільце; м - ліва 

станина; т - вікно для важеля роздільного спуску; у - вікно для горловиникоробкотримача;  

ф - накладка; х - отвори для кріплення люльки і коробкотримача 

Малюнок 22 – цапфи. 

 
Умовні позначки: 

А - в загальмованому положенні; Б - в розгальмованому положенні; 70 - втулка;71 - колодка; 

72 - штифт; 73 - рукоятка гальма; 74 - муфта; 76 - пружина;77 - штифт; 86 - болт;  

87 - пружинна шайба 

Малюнок 23 - гальмо хитної частини. 
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Умовні позначки: 

78 – стрижень; 79 – пружина;  

80 – кільце 

Малюнок 24 -  стопор по-

похідному 

хитної части. 
 

Стопор по-похідному (Малюнок 24) служить 

для утримання хитної частини в похідному -

положенні. 

   Стопор складається з стрижня 78 з кільцем 

80 і пружини 79. 

   Стрижень під дією пружини входить в гніздо 

люльки і тим самим утримує її. 

   При витягуванні стрижня за кільце і повороті 

його на 90 ° він виходить із гнізда люльки, 

звільняє хитну частину і утримується в цьому 

положенні кільцем. 

Ручне гальмо, частини що обертається (Малюнок 25) служить для 

зупинки і закріплення частини що обертається при стрільбі по нерухомих цілях. 

Гальмо має рукоятку 81, з'єднану шліцами з муфтою 82; внутрішньою 

різьбою муфта з'єднана з колодкою 85. 

Гальмування проводиться поворотом рукоятки за годинниковою стрілкою, 

при цьому колодка угвинчується в муфту і зубчастий вінець шестерні пагона 

затискається між втулкою 84 і колодкою 85. 

 
Умовні позначки: 

А - в загальмованому положенні; Б - в розгальмованому положенні; 72, 77 - штифт; 

81 - рукоятка; 82 - муфта; 83 - пружина; 84 - втулка; 85 - колодка;86 - болт; 

 87 - пружинна шайба 

Малюнок 25 -  ручне гальмо, частини що обертається. 
 

Ножне гальма частини що обертається (Малюнок 26) служить для 

забезпечення швидкої зупинки її при зміні напрямку стрільби. 
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Ножне гальма приводиться в дію педаллю 91, пов'язаної через важіль 94 і 

вісь 96 з важелем 97. Важіль 97 пов'язаний тягою 100 з муфтою 101 гальма, а 

муфта посаджена на шліцах гайки 102, яка при її поверненні нагвинчується на 

хвостик колодки 105, при цьому зубчастий вінець шестерні пагона затискається 

між колодкою і втулкою 104, здійснюючи гальмування частини що обертається. 

Довжина тяги може регулюватися шляхом вгвинчування або 

вигвинчування гвинта 98. 

 
Умовні позначки: 

72, 77 – штифт; 91 – педаль; 92 – сірьга педалі; 93 – штифт; 94 – важіль; 95 – гвинт;96 – вісь 

гальма; 97 – важіль гальма; 98 – гвинт; 99 – гайка; 100 – тяга гальма; 101 – муфта;102 – гайка; 

103 – пружина; 104 – втулка; 105 – колодка; 106 – болт; 107 – пружина 

Малюнок 26 -  ножне гальмо частини що обертається. 
 

Стопор по-похідному частини що 

обертається (Малюнок 27) призначений для 

стопоріння частини що обертається в 

похідному положенні. 

Стопор складається з стріжня109, 

пружини 110 і кільця 80. Стрижень входить 

в отвір однією з колодок шестерні і цим 

утримує обертову частину від повороту. 

При витягуванні стрижня за кільце і 

повороті його на 90 ° він звільняє обертову 

частину і утримується кільцем. 

 
Умовні позначки: 

80 – кільце; 108 – сальник; 

 109 – стрижень;110 – пружина 

Малюнок 27 -  стопор по-

похідному обертової частини. 
 

Привід спускових механізмів (Малюнок 28) приводиться в дію від 

ножної педалі 119, а також при необхідності ручного спуску від рукоятки 112 

ручного спуску. 

Привід впливає одночасно на спускові механізми обох автоматів. 

Для роздільного спуску кожного автомата, який необхідний при 

заряджанні і для здійснення пострілу останнім патроном, на коробкотримачи є 

спускові рукоятки у вигляді важелів. 
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Умовні позначки: 

134 – кронштейн; 135 – штифт; 136 – шарнір; 137 – шарнір з виделкою; 138 – штифт;139 – 

кільце сальника; 140 – сальник; 141 – шарикопідшипник; 142 – нижній сальник;143 – 

шестерня-валик; 144 – стакан; 145 – зовнішня втулка; 146 – внутрішня втулка;147 – штифт; 

148 – кожух стабілізатору 

Малюнок 28 -  привід спускових механізмів. 
 

Привід спускових механізмів складається з ножної педалі 119 спуску з 

запобіжником 126, важеля 121, важеля 123 спуску, рукоятки 112 спуску, 

запобіжника 10, тяги 118, пружини 125 і дуги 124 спуску. 

При натисканні на педаль спуску повертаються важіль 121 і важіль 123 

спуску, який натискає на ролик дуги 124, дуга діє на ролик важеля 128, 

розташованого на люльці, і повертає валик 129. Закріпленні на валику 129 

важіль 128 і регулювальна муфта 130 своїми виступами повертають важелі 131 

і 132, що діють на ролики планок спускових механізмів автоматів. 

При відтягуванні рукоятки 112 ручного спуску назад через тягу 118 

повертається дуга 124 спуску і далі рух передається через ті ж деталі, що і при 

роботі ножною педаллю. 

Ножна педаль спуску має запобіжник 126, що має вигляд підпружиненої 

пластинки з отвором, в яке входить штир серьги120 педалі. Перед натисненням 

на педаль спуску треба віджати в бік пластинку запобіжника до виходу з штиря. 

Рукоятка спуску так само має запобіжник 10, виконаний у вигляді 

пружини, яка віджимає рукоятку в паз кронштейна. При використанні рукоятки 

спуску необхідно віджати її вправо до виходу з паза і потягнути на себе. 

Положення ножної педалі по довжині можна регулювати, угвинчуючи або 

вигвинчуючи її з сережки 120. Одночасно з регулюванням положення педалі 

необхідно відповідно змінити положення валика 30 для упору ніг. Стопориться 

педаль гайкою. 
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Привід до механізму стабілізації курсу (Малюнок 29) складається з 

шестерні-валика 143, шарніра 137 з виделкою і шарніра 136. 

Шарніри забезпечують передачу обертання під кутом від шестерні-валика 

редуктора стабілізації. Редуктор стабілізації встановлений в кронштейні 134. 

Сидіння (Малюнок 30) розташовуються зліва і праворуч від станин 

верхнього станку. Ліве сидіння-навідника, праве - прицільного. 

Сидіння знімні, вони кріпляться до кронштейнів  д основи верхнього 

станка за допомогою осей 17 (Малюнок 30), що входять в паз є труби і в отвір 

втулки 150. положення сидінь можна регулювати, переміщаючи їх в межах 

паза. Закріплюються сидіння гвинтами 152, цими ж гвинтами проводиться 

регулювання положення сидінь по висоті. 
 

 

Умовні позначки: 

134 – кронштейн; 135 – штифт; 

136 – шарнір; 137 – шарнір з вілкою; 

138 – штифт; 139 – кільце сальника; 

140 – сальник; 141 – шарикопідшипник; 

142 – нижній сальник; 143 – шестерня-валик;144 – 

стакан; 145 – зовнішня втулка; 

146 – внутрішня втулка; 147 – штифт; 

148 – кожух стабілізатору 
Малюнок 29 -  привід до механізму 

стабілізації курсу. 

 
Умовні позначки: 

17 – вісь; 149 – сидіння; 150 – втулка; 

151 – контргайка; 152 – гвинти 

Малюнок 30 -  сидіння. 
 

Спинки сидінь мають прокладки з пористої гуми, на сидіннях є знімні 

обшивки з гумовими прокладками. 

Щитки коліс служать для захисту установки від забруднення під час 

пересування. 

На кожному щитку закріплений відбивач червоного кольору (сигнал). 

Тяга паралелограма (Малюнок 31) пов'язує зенітний автоматичний 

приціл ЗАП-23 з люлькою. 
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Умовні позначки: 

66 – кронштейн правої цапфи; 153 – шплінт; 154 – тяга паралелограму; 

155 – шарикопідшипник; 156 – вісь; 157 – кільце 

Малюнок 31 -  тяга паралелограму. 
 

Вилка тяги паралелограму з'єднана за допомогою осі 156 з кронштейном 

правої цапфи. На осі є шарикопідшипник 155, захищений від пилу повстяними 

кільцями 157. 

В задній кінець тяги паралелограма угвинчений наконечник, що забезпечує 

з’єднання тяги з прицілом. Від мимовільного вигвинчування наконечник 

утримується контргайкою. 

При експлуатації забороняється вгвинчувати наконечник або 

вигвинчувати його з тяги паралелограма. 
 

 Призначення, склад і пристрій підйомного механізму 
 

Підйомний механізм (Малюнок 32) служить для придання хитної частини 

кутів піднесення або нахилу при вертикальному наведенні. 

У підйомному механізмі є ручне гальмо для гальмування хитної частини 

при відпуску рукоятки маховика. 

Підйомний механізм являє собою редуктор з двома циліндричними 

шестернями, виконаними за одне ціле з валиками. 

На шестерню-валик 26 зовні корпусу посаджений маховик 1 з рукояткою, 

забезпечений пальцем 13, що вимикається при охопленні рукою і натисканні 

важеля 12. При відпущеному важелі ручки палець під дією пружини 

10піднімається до конусної канавки стопорного диску 18 і цим перешкоджає 

обертанню люльки. 

Обертання від маховика передається на корінну шестерню редуктора і 

через шестерню 27 на сектор лівої цапфи верхнього станку. 

Валики шестерень обертаються в шарикопідшипниках, які кріпляться в 

корпусі кришками і запірними кільцями. Для змащення підшипників в корпусі є 

дві масленки28. Для запобігання попадання пилу і вологи в стопорному диску і 

корпусі є сальники 25 і 29. 
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Маховик кріпиться на валу гайкою 7 зі стопорною шайбою 8. Рукоятка 

утримується гайкою 17, яка стопориться чекою 16, що підтискає пружиною 15 

у проріз гайки. 

У конструкції підйомного механізму останніх випусків анульовані 

бронзові втулки, запресовані в основу рукоятки 14. 
 

 Призначення, склад і устрій поворотного механізму 

і врівноважуючого механізму 
 

Поворотний механізм служить для повороту обертається при 

горизонтальній наводці. 

Поворотний механізм (Малюнок 33) являє собою двошвидкісний редуктор 

з циліндричної зубчастої передачею. Перемикання швидкостей здійснюється 

ручкою 1 маховика. При витягуванні ручки вгору за допомогою важеля 4 і 

штовхача 8 включаються шестерні з великим передавальним відношенням, при 

опущеної рукоятці - з меншим передавальним відношенням.  

Це дає можливість в залежності від умов і необхідної швидкості повороту 

частини що обертається отримати або меншу швидкість з меншим зусиллям на 

рукоятці маховика, або велику швидкість з великим зусиллям на рукоятці. 

Штовхач утримується в двох положеннях кульковим фіксатором, що 

складається з пальця 36, пружини 37 і кульки 35. 

Валик 7 і валик-шестерня 20 редуктора обертаються в підшипниках, що 

утримуються стопорними кільцями і кришками, в кришці 9 знаходиться 

сальник. 

Обертання маховика 39 передається через валик 7 на шестерню 14, від неї 

на шестерню 24, яка посаджена на шліцах валика-шестерні 20, що знаходиться 

в зачепленні з шестернею пагону, нерухомо прикріпленого до платформи. 

Обкочуючись по шестерні пагона, валик-шестерня повертає обертову частину. 

Врівноважуючий механізм служить для врівноваження хитної частини 

при будь-яких кутах піднесення або нахилу. 

Врівноважуючий механізм (Малюнок 34) складається з зовнішнього 

стакану 3, внутрішнього стакану 1, пружини 2. Врівноважуючий механізм має 

пристрій обмеження кутів нахилу, яке складається з упору 4 і фіксатора 7, що 

підтискається пружиною 8. 

На установках більш пізніх випусків замість пружини 2 поставлені дві 

пружини, з'єднані між собою сполучною втулкою, а між опорною площиною 

серги а й пружиною для забезпечення врівноваження хитної частини можлива 

постановка регулювальних шайб товщиною 5 мм до двох штук. 

На установках останніх випусків пружини, що мають прямокутний 

профіль витку, замінені пружинами, що виготовляються методом навивки з 

дроту. 

Сергаа внутрішнього стакану з'єднана за допомогою пальця з вилкою 

люльки, а зовнішній стакан пазами б муфти надітий на буртики пальців 

кронштейнів р (Малюнок 20) верхнього станку. 
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Робота врівноважуючого механізму зводиться до того, що пружина 2 

(Малюнок 34), діючи через сергу і палець на люльку, прагне повернути 

передню її частину вгору, завдяки чому усувається перевага хитної частини. 

 

Умовні позначки: 

А та Б - варіанти конструкцій; 1 - маховик (штурвал); 2 - запірне кільце; 3 - кришка; 4 - 

запірне кільце; 5 - втулка; 6 - шайба;7 - гайка; 8 - стопорна шайба; 9 - болт; 10 - пружина; 11 - 

опорна шайба; 12 - важіль рукоятки; 13 - палець; 14 - основа рукоятки;15 - пружина чеки; 16 

- чека; 17 - гайка; 18 - стопорний диск; 19 - пружинна шайба; 20 - прокладка;  

21 - внутрішня втулка;22 - чека; 23 - корпус;24 - шарикопідшипник; 25 - сальник; 26 - 

шестерня-валик; 27 - шестерня; 28 - маслянка;29 - сальник; 30 - важіль; 31 - клин; 32 - вісь 

Малюнок 32 -  підйомний механізм. 



23 
 

 

 
Умовні позначки: 

1 - ручка; 2 - штифт; 3 - вісь ручки; 4 - важіль; 5 - вісь планки; 6 - гвинт;7 - валик;  

8 - штовхач; 9 - кришка; 10 - прокладка; 11 - сальник; 12 - півкільце;13 - кільце;  

14 - шестерня; 15 - штифт; 16 - шайба; 17 - шарикопідшипник; 18 - кільце; 

19 - шарикопідшипник; 20 - валик-шестерня; 21 - шайба; 22 - втулка; 23 - корпус;  

24 - шестерня;25 - щиток; 26 - кільце; 27 - півкільце; 28 - прокладка; 29 - кришка;  

30 - пружинна шайба;31 - болт; 32 - гайка; 33 - запобіжна шайба; 34 - шарикопідшипник; 

35 - кулька діаметром 8; 36 - палець; 37 - пружина; 38 - стакан;39 - маховик (штурвал);  

40 – штифт 

Малюнок 33 -  поворотний механізм. 
 

Необхідне обмеження кутів нахилу встановлюється пересуванням упору до 

відповідної позначки шкали кутів, нанесеної на поверхні упору. 

Для висунення упору його треба попередньо разстопорити, для чого 

відтягнути фиксатор7 і, пересунувши упор, відпустити. 
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Умовні позначки: 

А та Б - варіанти конструкцій; 1 - внутрішній стакан; 2 - пружина; 3 - зовнішній стакан;4 - 

упор; 5 - засувка; 6 - штифт; 7 - фіксатор; 8 - пружина; 9 - стопорна шайба;10 - гвинт; 11 - 

сполучна втулка; 12 - стрижень дна; 13 - напрямна втулка;а - сережка; б - паз; в - виріз 

Малюнок 34 - врівноважуючий механізм. 

 

Додатково врівноважуючий механізм ззаду має підпружинену засувку 5, а 

упор 4 - відповідний під неї виріз (паз) в. (На установках більш пізніх випусків 

засувка 5 з вушками анульована, а упор 4 має гумовий амортизатор). 

При постановці засувки в паз 4 відбувається обмеження кутів нахилу 

установки до -3 °. 

При куті нахилу установки нижче -3 ° при введених вхідних даних в 

приціл може відбуватися утикання коліматора в штурвал підйомного 

механізму. 

Тому користуватися кутами нахилу установки від -3 ° до -10 ° можна 

тільки при введенні на прицілі нульових установок. 
 

 Призначення склад і устрій коробкотримача патронних коробок 
 

Коробкотримачі служать для кріплення в них патронних коробок. 

Корпус 1коробкотримача (Малюнок 35) являє собою сталевий 

штампований лоток, який своїм фланцем прилягає до цапф верхнього верстата і 

кріпиться болтами. Коробкотримач має напрямні е для патронних коробок і 

бічний копір 2для подачі стрічки при постановці патронної коробки в 

коробкотримач. Копір прикріплений до стінки коробкотримача на осі г і може 

приймати два положення – горизонтальне і похиле. Поворот копіра 

проводиться рукояткою 3, кінець якої входить в паз б або в, при цьому рукоятку 

треба віджимати в сторону коробки. 

Відпущена рукоятка фіксується пружиною 14. 

Похиле положення копіра забезпечує подачу стрічку з патронної коробки 

по коробкотримачу і подачу першого патрона під фіксатори кришки приймача 

автомата. 
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Горизонтальне положення копіра забезпечує постановку патронної 

коробки в коробкотримач без подачі першого патрона під фіксатори кришки 

приймача автомата. 

Для подачі необхідно повернути рукоятку копіра. 

Нижня планка а копіра запобігає мимовільному виходу стрічки з патронної 

коробки при трясці під час руху установки. На бічній стінці коробкотримача 

знаходиться засувка 4, яка фіксує встановлену патронну коробку. 

Знизу на коробкотримачі змонтована рукоятка 5 ручного роздільного 

спуску автомата, виконаного у вигляді поворотного важеля з запобіжником 9. 

Зовнішня частина важеля є рукояткою спуску, при натисканні на яку, 

попередньо віджавши запобіжник 9, другий кінець важеля діє безпосередньо на 

важіль спуску автомата, минаючи механізм блокування. 

На кінці рукоятки 5 є регулювальна пластина, яка прикручується до 

рукоятки гвинтами. Зміщенням пластини в поздовжньому і поперечному 

напрямках забезпечує необхідне зчеплення важеля спуску автомата з 

рукояткою роздільного спуску. 

 
Умовні позначки: 

1 - корпус; 2 - копір; 3 - рукоятка; 4 - засувка; 5 - рукоятка ручного роздільного спуску; 

6 - планка; 7 - штифт; 8 - пружина фіксатора; 9 - запобіжник; 10 - пружина;11 - пружина 

засувки; 12 - палець; 13 - замикач; 14 - пружина важеля; а - нижня планка;б, в - паз; г - вісь;  

д - вікно; е - напрямні; ж - вхідний скіс 

Малюнок 35 – коробкотримач. 
 

Ручні роздільні спуски служать для спуску рухомих частин автоматів при 

заряджанні, при пострілі останнім патроном, затримках або осічки одного з 

автоматів. На дні кожен коробкотримач має вікно д і фіксатор, що складається з 
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планки 6, штифта 7 і пружини 8, що служить для установки ствольної коробки 

автомата для неповного розбирання і чищення її частин в польових умовах. 

Патронні коробки (Малюнок 36) служать для розміщення в них 

патронних стрічок. 

 
Умовні позначки: 

15 - корпус; 16 - кришка; 17 - подавач; 18 - пружина; 19 - вісь; 20 - рамка;  

21 - засувка;22 - кришка; 23 - пружина штовхача; 24 - ролик; 25 - важіль; 26 - валик; 27, 28 - 

пружина;і - паз для проходу подавача; до - паз; л - ручка; м - перемичка; н - дужка; о - ручка 

Малюнок 36 - патронна коробка. 
 

Патронні коробки виконані правими і лівими відповідно для автомата з 

правим і лівим заряджанням. Ємність кожної коробки - 50 патронів, 

споряджених в стрічку. Кожна коробка має механізм подачі стрічки. Для 

спорядження патронні коробки зверху мають кришку 22, що відкривається 

натисканням засувки 21. На задній стінці є ручка л для перенесення коробки, а в 

передній стінці ручка о для перенесення і вікно, закрите кришкою 16, для 

проходу стрічки і паз и для проходу подавача17 стрічки. Подавачзакріплений 

на рамці 20 і підтискається пружиною 23. Рамка пов'язана з валиком 26 важеля 

25 і повертається при повороті важеля. На осі важеля в ручці є пружина 28, яка 

віджимає важіль в сторону в паз к на ребрі патронної коробки, що запобігає від 

випадання патронів з коробки при випадковому натисканні на важіль. При 

постановці коробки в коробкотримач важіль відводиться вздовж осі вхідним 

скосом ж (Малюнок 35) копірною планкою коробкотримача і цим знімається з 

запобіжника. При просуванні патронної коробки далі по коробкотримачуважіль 

подавача зустрічає на своєму шляху копірну планку, яка заставляє його 

повертатися, а разом з ним повертається і подавач. 

Подавач своїм рухом витягує з коробки стрічку і перший патрон досилає за 

фіксатори кришки приймача автомата. 
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При спорядженні патронної коробки стрічка укладається рядами між 

задньою стінкою і перемичкою м (Малюнок 36). Вільний кінець просовується 

за перемичку так, щоб подавач виявився між першим і другим патроном. При 

цьому рамка повинна стояти на запобіжнику, що досягається підйомом рамки 

вгору пальцями руки. 

Для правильної установки коробки в коробкотримач і укладання стрічок в 

коробку на кришках коробок видавлені силуети патронів, а у вихідний частини 

горловини коробки є скоба н, що не допускає неправильну укладку. 

 

Призначення, склад і устрій платформи, ходу і буферів переводу ходу 
 

Платформа (Малюнок 38) служить для кріплення верхнього верстата і є 

основою установки. 

Платформа являє собою штамп-зварену раму з кільцем 20, яке має сухарні 

виступи к для кріплення верхнього станку і фіксатор 22 для утримання 

шестерні верхнього станка від обертання. 

В платформі знаходяться три гвинтових домкрата 11, що служать для 

горизонтуваня (два спереду по ходу і один ззаду), з опорними тарелями, які є 

опорою установки в бойовому положенні. 

В похідному положенні установка спирається на два колеса 25, що мають 

торсіонну підвіску. Спереду платформа закінчується стрілою 7 з шворневим 

кільцем д для з’єднання з гаком автомобіля для буксирування. 

Стріла прикріплена до платформи шарнірно, тобто може повертатися 

навколо осі 5 в вертикальній площині і фіксуватися в двох положеннях замком 

6 з засувкою 35 (Малюнок 38) для забезпечення буксирування за автомобілями, 

у яких гак розташований на різній висоті. 

На стрілі знаходяться поручні 8 (Малюнок 38) і на передній частині 

платформи поручні в, що служать для перекочування установки вручну. 

Поручні 8 відкидаються, кріпляться фіксатором 38 (Малюнок 37). Для того щоб 

повернути поручні в робоче положення, треба натиснути на фіксатор. 

Ззаду платформа має поручні и (Малюнок 37), що служать для переводу з 

бойового положення і для пересування вручну. 

В задній частині платформи розташований багажник для ЗІП. 
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Умовні позначки: 

5 – вісь; 6 – замок; 8 – поручні; 30 – гайка; 31 – гвинт; 32 – гайка; 34 – пружина застібки; 

35 – застібка; 36 – гвинт; 37 – вісь ручки; 38 – фіксатор; 39 – штифт;40 – пружина; 

41 – стакан; 42 – палець; 43 – шплінт; 44 – шайба 

Малюнок 37 -  платформа (стріла). 
 

Для забезпечення безпеки буксирування установки автомобілем на 

платформі є задній ліхтар 24, що підключається за допомогою штепсельного 

роз'єму29 до мережі автомобіля. При непідключеному задньому ліхтарі провід з 

вилкою укладається в коробку л платформи, що закривається кришкою 27. 

Поперек платформи проходить пустотіла балка а ходу, в яку вставлені 

торсіони2 підрессорюваня. Кожен торсіон одним кінцем закріплений до 

кронштейну 57 з напіввіссю (Малюнок 38). 

Кронштейн 57 з напіввіссю вставлений в балку ходу, утримується гайками 

45 і може провертатися в межах кута закручування торсіона. В кронштейні 57 з 

піввіссю вставлений шип 56 з важелем. Корпус переводу ходу прикріплений 

віссю (пальцем) 77 до платформи. 
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Умовні позначки: 

17 - буфер переводу ходу; 26 - маслянка; 45 - гайка; 46 - гвинт; 47 - палець; 48 - гайка;49 - 

шайба; 50 - фіксатор; 51 - пружина гака; 52 - гак; 53 - гвинт; 54 - пружинна шайба;55 - 

стопор; 56 - важіль; 57 - кронштейн; 58 - гвинт; 59 - шайба; 60 - кришка; 61 - сектор;62 - 

гвинт; 63 - гайка шипа; 64 - сектори; 65 - гайка; 66 - гвинт; 67 - пружина засувки;68 - засувка; 

69 - болт; 70 - шайба; 71 - важіль; 72 - тяга; 74 - шайба; 75 - шплінт;76, 77 - палець; 78 - 

шайба; 79 - шплінт; м – упор 

Малюнок 39 - платформа (хід). 
 

В важелі 56 з шипом кріпиться вісь колеса. У основи важеля 56 з шипом 

прорізано отвір для стопору 55, що зв'язує кронштейн 57 з важелем 56. В 

похідному положенні важелі 56 завжди з'єднані стопорами з кронштейнами 57 і 

працюють як одне ціле. При наїзді колеса на перешкоду воно піднімається, 

повертаючи важелі 56, а з ними кронштейн 57, який скручує торсіон, чим і 

досягається підресорювання. Граничний кут закручування торсіона обмежений 

упором м. 
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Переведення установки з похідного положення в бойове здійснюється 

відтягуванням в сторону ручки 9 (Малюнок 38). При цьому рух передається 

через стрижень 10, шток 12 і тягу 14 до важеля 96 (Малюнок 40). З важелем 96 

пов'язані тяги 3 (Малюнок 38) і 18, а з ними гаки 52 (Малюнок 39), які і 

виводять стопор 55 з отворів важелів 56. Важелі 56 і кронштейни 57 будуть 

розчепленними і установка під власною вагою буде опускатися на грунт. 

При цьому важіль з колесом повертається, конічний сектор 61 повертає 

сектор 64, який утоплює поршень буфера переводу ходу, стискаючи пружину і 

видавлюючи стеол, що заповнює буфер переводу ходу, з однієї його частини в 

іншу через невеликий отвір. 

Це оберігає від різкого удару тарелєй домкратів о грунт і забезпечує 

плавне опускання установки. Колеса приймуть похиле положення, яке не 

перешкоджає повороту частини що обертається з мінімальними кутами нахилу 

хитної частини. 

 
Умовні позначки: 

11 - домкрат; 26 - маслянка; 47 - палець; 74 - шайба; 84 - прокладка; 85 - пружина;86 - 

фіксатор; 87 - ручка; 88 - шайба; 89 - гвинт; 90 - шплінт; 91 - шайба; 92 - палець;94 - вісь; 95 - 

шайба; 96 - важіль; 97 - шплінт; к - втулка платформи 

Малюнок 40 -  платформа. 
 

Щоб колеса установки в бойовому положенні не торкалися ґрунту, їх 

можна відвести, користуючись рукояткою фіксатора 50, вгору до тих пір, поки 

стопор 55 не заходить за виступ важеля 56. 

Для переводу установки з бойового положення в похідне треба частину що 

обертається повернути стволами до стріли, ручкою 9 (Малюнок 38) вивести 

стопори 55 (Малюнок 39) з-під виступів важелів 56 і за поручень и (Малюнок 

38) піднімати задню частину установки, при цьому колеса приймають 

початкове положення і важелі 56 (Малюнок 39) автоматично стають на стопор 

55. 
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При розвороті обертової частини установки стволами до стріли центр ваги 

переміщюється до опорного кронштейну б (Малюнок 38) платформи, відносно 

до якої зенітна установка при підйомі нахиляється, тому цю операцію можуть 

здійснювати дві людини. 

Крім того, підйом установки і поворот важелів з колесами полегшують 

пружини буферів переводу ходу, які при опусканні установки стискаються, а 

при підйомі допомагають важелям з колесами прийняти початкове положення. 

Одночасність повороту важелів з колесами при підйомі і опусканні установки 

забезпечується торсійним валом 23, що зв'язує через важелі 71 (Малюнок 39) і 

тяги 72 правий і лівий сектори 64. 

Буфер переведення ходу призначений для забезпечення плавного 

опускання установки на грунт під дією власної ваги, для демпфірування 

підвіски коліс в русі і полегшення переведення установки з бойового в похідне 

положення. 

Буфер (Малюнок 41) складається з корпусу 98, поршня 109, виконаного за 

одне ціле з штоком, пружини 111. Корпус буфера має циліндр н, над яким 

розташований резервуарпоповнювачм і корпус л голки 101. 

 
Умовні позначки: 

98 - корпус буфера; 99 - ковпачок; 100 - гайка; 101 - голка; 102 - наливні пробки; 103 - 

манжета;104 - притискне кільце; 105 - кільце ущільнювача; 106 - гайка корпусу; 107 – 

ущільнювальна гайка; 108 - гвинт; 109 - поршень; 110 - упорне кільце; 111 - пружина буфера; 

112 – кулька діаметром 10; 113 - ущільнювальна гайка; 114 - пружина клапана; 115 - гайка 

клапана;116 - зливна пробка; 117 - прокладка; 118 - ущілювальна гайка; л - корпус голки;м – 

резервуарпоповнювач; н - циліндр; о, п - отвори; р - кронштейн для складання буфера;с - 

контрольний отвір 

Малюнок 41 -  буфер переведення ходу. 
 

Циліндр і поповнювач заливаються стеоломм через верхні пробки 102 до 

рівня бокової пробки, що закриває контрольний отвір. Між циліндром і 

поповнювачем є регулювальний отвір з голкою для регулювання швидкості 

протоку стеола, а отже, і швидкості опускання установки на грунт. 
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У штоку циліндра розміщується зворотній клапан, вільно 

пропускаючийстеол в циліндр. 
 

При русі поршня всередину циліндра 

під час опускання установки стеол 

видавлюється через регулювальний отвір 

в поповнювач і переходить в звільнену від 

поршня порожнину циліндра. При 

висуненні поршня під час підйому 

зенітної установки зворотний клапан 

вільно пропускає стеол в циліндр. 

В похідному положенні установки 

буфера працюють  як демпфери, так як 

при скручуванні торсіонов поршні 

висуваються з циліндрів і стеол через 

зворотний клапан проходить в циліндр, а 

при раскручуванніторсіонів зворотним 

рухом поршнів стеол видавлюється через 

отвір в поповнювач, загальмовуючи 

розкручування торсіонів. Це зменшує 

розкачку установки при їзді і стрільбі в 

русі. При додатковому розвороті коліс 

вручну для вивішуванні їх над 

грунтомстеол вільно протікає через 

суміщені в цьому положенні отвори п в 

поршні і о в циліндрі, полегшуючи 

операцію вивішування коліс. 

Домкрати платформи (Малюнок 43) 

гвинтові, телескопічні. Вони встановлені у 

втулках к (Малюнок 40) платформи і 

закріплені в них гайками 133 (Малюнок 

43) зі стопорними гвинтами 119. 
 

 
Умовні позначки: 

135 - ступіца; 137 - роликопідшип- 

ник; 138 - сальник; 139 - вісь; 

140 - колесо типу ГАЗ-69 або 

«Победа» М-20, посилене, з шиною 

ГК 6,00х16; 141 - роликопідшипник; 

142 - шайба; 143 - гайка;144 - шплінт; 

145 - ковпачок;146 - стопорне кільце;  

147 - болт;148 - гайка; 149 - кільце; 

150 - заслінка;151 – розпорне кільце 

Малюнок 42 - колесо зі ступицею. 
 

 
 

Зовнішній стакан 121 домкрата тримується від провороту гвинтом 89 з 

шайбою 88 (Малюнок 40). В наружному стакані міститься внутрішній стакан 

128 (Малюнок 43), на кульовій п'яті якого за допомогою півкілець 127 і гайки 

126 закріплена п'ята 129 тарелі 

130. П'ята 129 утримується в тарелі 130 гайкою 149 зі стопорним гвинтом 

150. 

Між п'ятої та тареллю прокладено гумове кільце-буфер 151 для 

амортизації установки на грунті при стрільбі. 

У внутрішньому стакані знаходиться різьбова втулка 122, що зв'язує 

внутрішній стакан з гвинтом 132. Гвинт 132 має головку з пазом і отвором для 

рукоятки. 
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Рукоятка 131 являє собою стрижень з нагвинченим на нього 

накінечником118, що закріплений штифтом 134. 

Платформа спирається на домкрат через упорний шарикопідшипник 120. 

Кожен домкрат може висуватися на 150 мм, що дає можливість горизонтувати 

установку при нахилі грунту до 6 °. 

Колеса установки  - знімні. Осі 139 коліс вставляються у втулки важелів 56 

(Малюнок 39) і утримуються фіксаторами 50. Обертання колеса забезпечується 

двома роликовими конічними підшипниками 137 (Малюнок 42) і 141, які 

підтиснуті гайкою 143 зі шплинтом144. 

Ступіца заповнюється мастилом 1-13 жирової, яка від витікання 

утримується колпачком145 і сальником 138. На ступиці болтами і гайками 

кріпиться колесо типу ГАЗ-69 або «Победа» М-20, посилене, з шиною ГК 

6,00Х16. 
 

 

 
Умовні позначки: 

118 - наконечник; 119, 150,124,132 - гвинт; 120 - шарикопідшипник; 121 - зовнішній 

стакан;122 - різьбова втулка; 123 - шпонка;; 125,126,133,149 - гайка; 127 - півкільце;128 - 

внутрішній стакан; 129 - п'ята; 130 - таріль; 131 - рукоятка;  

134, 135 - штифт діаметром 4; 151 - буфер; 152 - пружина наконечника 

Малюнок 43 -  домкрат. 

 

Призначення, характеристики і склад зенітного прицілу ЗАП 
 

Зенітний автоматичний приціл ЗАП-23 (Малюнок 44) служить для 

вирішення завдання зустрічі снаряда з ціллю при стрільбі по повітряних і 

наземних цілях. 

Суть роботи автоматичного прицілу ЗАП-23 полягає в тому, що при 

введенні в приціл вхідних даних він автоматично будує кут між лінією 

візируваня і напрямком осей каналів стволів. При зміні вхідних даних цей кут 
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автоматично змінюється. Якщо після введення або в процесі зміни введених в 

приціл вхідних даних, користуючись механізмами наведення установки, 

утримувати перехрестя колліматора на цілі, то стволи установки весь час 

будуть спрямовані так, що середня траєкторія снаряду перетнеться з ціллю в 

певній точці простору (упередженна точка). 

В приціл при стрільбі вводяться наступні вхідні дані: курс цілі, швидкість 

цілі і дальність до неї. При негоризонтальному польоті цілі в приціл вводяться 

кути пікірування або кабріруваня. 

 
 

Малюнок 44 -  приціл ЗАП-23. 

Дальність до цілі визначається на око або за допомогою стереодальноміра. 

Рештаданих визначаються на око. 

Кути місця цілі і азимута вводяться безпосередньо візуванням на ціль. 

Приціл дозволяє вводити поточну дальність при курсі 0 ° і швидкості  

300 м/с до 3000 м і вирішує завдання зустрічі снаряда з ціллю на дальності до 

2000 м. 

Приціл ЗАП-23 завдання зустрічі снаряда з ціллю вирішує методом 

послідовного наближення. 

В основу схеми прицілу покладено умова, що ціль за час польоту снаряда 

до упередженої точки рухається прямолінійно і рівномірно і незалежно від кута 

пікірування або кабріруваня, швидкість цілі не змінюється і дорівнює 

швидкості цілі при горизонтальному польоті. 
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Умовні позначки: 

1 - каретка дальності; 2 - вал з фланцем; 3 - мала ланка; 4 - лівий коллиматор; 

 5 - тяга;7 - мала шестерня; 8 - рейка-черв'як; 9 - важіль; 10 - ексцентрик;  

11 - зубчастий сектор; 12, 13, 14,43, 51, 56 - шестерні; 16, 17, 18, 31 - конічні шестерні; 20 - 

шкала дальності; 21 - індекс;22 - візирна лінійка; 23 - зубчастий сектор; 24 - напрямна з 

кришкою; 25, 26, 28,59 - циліндричні шестерні; 27 - щуп; 30 - шток; 32 - валик; 33 - маховик з 

рукояткою;34 - черв'як; 35 - спіральне колесо; 36 - каретка; 37 - рейка; 38 - зубчастий сектор; 

39 – мала шестерня; 40 - двуплечний важіль; 41 - зубчастий сектор; 44 - важіль з пальцями; 

46 - храповик;47 - ліва і права шкали;48 - лівий і правий маховики; 49 - клапан; 50 - сектор; 

52 - конус;53 - сектор; 54 - палець; 55 - кришка зі шторкою; 58 - вісь; 60 - подвійна шестерня; 

61 - рейка;63 - циліндрична шестерня; 64 - механічне складання шестерень; 65 - подвійна 

шестерня;66 - черв'ячний валик; 67 - черв'ячні колесо; 68 - важіль; 69 - тяга; 70 - напрямна; 71 

– ексцентрик. 

Малюнок 45 -  кінематична схема прицілу ЗАП-23. 
 

Кути прицілювання будуються при зміні дальності. Каретка дальності 1 

(Малюнок 45), переміщаючись від приводу дальності по похилих напрямних 70 

гарматної лінійки, переміщує направляючу 24 з кришкою візирної лінійки 22, 
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яка ковзаючи по візирній лінійці, повертається і обертає вал 2 з малою ланкою 3 

і коллиматором4. Лінія візування колліматора отримує кут нахилу. 

Зміна кута прицілювання також відбувається при зміні кута місця цілі. При 

надання кутів підвищення стволам установки автоматично змінюється 

початковий кут нахилу напрямних каретки (за рахунок двох ексцентриків 10 і 

71) і тим самим змінюється кут неузгодженості між візирної лінійкою 22 і 

направляючої 70 від його максимального значення в горизонті до нуля при 

вугіллі місця цілі 90 °. 

Автоматичний приціл будує трикутник, подібний просторовому 

упереджувальному трикутнику. 

Сторона трикутника, паралельна напрямку польоту цілі, називається 

курсовою лінійкою, сторона, відповідна поточній дальності, - візирної лінійкою 

і сторона відповідна упередженій  дальності, - гарматною лінійкою. 

Курсова лінійка встановлюється завжди паралельно напрямку польоту цілі, 

візирна лінійка спрямована на ціль, а гарматна лінійка завжди знаходиться в 

площині стрільби. 

Для забезпечення влучної стрільби по наземних цілях на прицілі ЗАП-23 

змонтований оптичний наземний приціл, що має незалежну від зенітного 

прицілу лінію візируваня. 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


